
 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

        7.12.2010 

Καταγγελίες στην  Πανελλήνια Συνδιάσκεψη Προεδρείων Συνδέσµων  της 

Π.Ε.Σ.Ε.∆.Ε., που έγινε στην Κοζάνη.  

∆ηµόσια έργα στην περιφέρεια -  Ώρα Μηδέν - Αγωνία για το σήµερα και το αύριο 

του κλάδου.  

Στο «κόκκινο» οι µικρές και µεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις - Οι εκπτώσεις στα 

ύψη. 

Απλήρωτοι εδώ και χρόνια οι εργολήπτες - Το δηµόσιο τους χρωστά 2,5 δις. Ευρώ. 

Όργιο αυθαιρεσιών στους ∆ήµους. 

 

Όργιο αυθαιρεσιών και παρατυπιών στην ανάθεση δηµοσίων έργων από πολλούς ∆ήµους της 

χώρας κατήγγειλαν οι οµιλητές στην 13η Πανελλήνια Συνδιάσκεψη Προεδρείων Συνδέσµων  

της Πανελλήνιας Ένωσης Συνδέσµων Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων (ΠΕΣΕ∆Ε)  µε θέµα 

«∆ηµόσια έργα στην περιφέρεια - Ώρα µηδέν», που πραγµατοποιήθηκε στις 4 ∆εκεµβρίου 

στην Κοζάνη.  

Στη Συνδιάσκεψη, στην οποία µετείχαν Προεδρεία από τους 49 Συνδέσµους Εργοληπτών 

∆ηµοσίων έργων της χώρας που είναι µέλη της ΠΕΣΕ∆Ε, η οποία εκπροσωπεί µέσω αυτών  

6.500 µικρές και µεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις σε όλη την Ελλάδα,  εκφράστηκε η αγωνία  

για το σήµερα και το αύριο του κλάδου.  

Πολλές επιχειρήσεις είναι «στο κόκκινο», τόνισαν οι οµιλητές, λόγω των οφειλών του 

δηµοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα που φθάνουν  συνολικά στα 2,5 δις. Ευρώ. 

Τόνισαν ότι οι εκπτώσεις στα λίγα έργα που δηµοπρατούνται έφτασαν στα ύψη. Αντέδρασαν 

στην δηµοπράτηση έργων µε το σύστηµα µελέτη- κατασκευή, γιατί αποκλείει τη συµµετοχή 

τους στις δηµοπρασίες. Ζήτησαν συµψηφισµό του ΦΠΑ που καταβάλλουν µε τις οφειλές του 

∆ηµοσίου προς αυτούς.  

Κατήγγειλαν ότι στην επαρχία δηµοπρατούνται από ∆ήµους έργα ως προµήθειες, κάτι που 

αντιβαίνει στην ισχύουσα νοµοθεσία και ότι υπάρχει όργιο αυθαιρεσιών ιδιαίτερα στους 

∆ήµους. Συγκεκριµένα  ανέφεραν ότι για ορισµένα έργα δεν υπάρχουν καν αποφάσεις, ενώ 

κάποιοι εργολάβοι πληρώθηκαν προεκλογικά για έργα που έκαναν χωρίς αυτά να έχουν 

εντολή δηµοπράτησης!  Όλοι οι οµιλητές  τόνισαν ότι αυτό που χρειάζονται είναι δουλειές και 

όχι περικοπή του Π.∆.Ε., ενώ ζήτησαν την απεµπλοκή και προώθηση του ΕΣΠΑ. 

«Ο κατασκευαστικός κλάδος χρειάζεται επειγόντως στήριξη», ήταν η κοινή διαπίστωση στη 

Συνδιάσκεψη, όπου τονίστηκε ότι η ανάπτυξη αποτελεί µονόδροµο. ∆ιαφορετικά οι 6.500 

µικρές και µεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις της χώρας, που εκπροσωπεί η ΠΕΣΕ∆Ε µέσω των 
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49  Συνδέσµων Εργοληπτών ∆ηµοσίων  Έργων, αφανίζονται και συµπαρασύρουν σε  

περαιτέρω ύφεση τις τοπικές κοινωνίες.   

Οι µικρές και µεσαίες εργοληπτικές επιχειρήσεις της χώρας, που αποτελούν τον παραγωγικό 

κορµό της πραγµατικής οικονοµίας,  είναι απλήρωτες από τον περασµένο Ιούνιο και ορισµένες 

από τον περασµένο Απρίλιο  για έργα που έχουν εκτελέσει και παραδώσει στα πλαίσια του 

προγράµµατος  «Θησέας», το οποίο  καταργήθηκε και δεν είναι ακόµη γνωστό µε ποιο 

πρόγραµµα θα αντικατασταθεί και αν και που θα µεταφερθούν τα κονδύλια που εκκρεµούν. 

Στην Συνδιάσκεψη παραβρέθηκαν ,  εκτός από τα Προεδρεία των Συνδέσµων Εργοληπτών 

∆ηµοσίων Έργων από  τις περιφέρειες της χώρας, οι βουλευτές Κοζάνης του ΠΑΣΟΚ 

Αλέξανδρος Αθανασιάδης, Ιωάννης Βλατής, Πάρις Κουκουλόπουλος, , ο ∆ήµαρχος 

Κοζάνης και εκλεγµένος νέος Περιφερειάρχης ∆υτικής Μακεδονίας Γεώργιος ∆ακής, ο 

Αντινοµάρχης Κοζάνης και εκλεγµένος νέος Αντιπεριφερειάρχης  Κοζάνης Ιωάννης 

Σόκουτης,  ο Πρόεδρος του ΤΕΕ- Τµήµατος ∆υτικής Μακεδονίας ∆ηµήτρης Μαυροµατίδης 

και άλλοι επίσηµοι, καθώς και πολλοί µηχανικοί και εργολήπτες δηµοσίων έργων. Χαιρετισµό 

έστειλε ο βουλευτής της Ν∆  Μιχάλης Παπαδόπουλος. 

«Στην  «Ώρα µηδέν» βρίσκονται τα δηµόσια έργα στην περιφέρεια, αν και µπορούν να 

αποτελέσουν µοχλό οικονοµικής ανάπτυξης της χώρας»,  τόνισε ο Πρόεδρος του Συνδέσµου 

Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων Κοζάνης Πολυδεύκης Λιάκος, ανοίγοντας τις εργασίες της 

Συνδιάσκεψης.  Και πρόσθεσε ότι στην Ελλάδα εφαρµόζεται το αντίθετο από ότι σε άλλες 

χώρες: Αντί να δοθεί ώθηση στην εκτέλεση έργων,  το Π.∆.Ε.  συρρικνώνεται,  το ΕΣΠΑ, που 

βρίσκεται στην 4η χρονιά ισχύος του,  είναι ουσιαστικά στην αρχή και ειδικά στην Περιφέρεια 

∆υτικής Μακεδονίας,  από τα 530 εκατ. Ευρώ του ΕΣΠΑ που έχουν προγραµµατιστεί, έχουν 

δηµοπρατηθεί έργα µόνον 25 εκατ. Ευρώ, δηλαδή ποσοστό 5%. Αναφερόµενος στις οφειλές 

του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα προς τους εργολάβους δηµοσίων έργων της ∆υτικής 

Μακεδονίας, ο κ. Λιάκος είπε ότι τα χρέη πνίγουν τους εργολήπτες, αν και τα έργα που 

εκτελέστηκαν ή εκτελούνται, εντάσσονται σε προγράµµατα συνολικού ύψους 30 εκατ. Ευρώ, 

εκ των οποίων 7,5 εκατ. είναι του ΘΗΣΕΑ, 18 εκατ. από το ειδικό πρόγραµµα ΕΠΑ∆ΥΜ της 

∆υτικής Μακεδονίας και 4,5 εκατ. από διάφορα προγράµµατα. Ο κλάδος ζητά ανάπτυξη και  

άµεση εξόφληση των οφειλών, είπε. 

Ο Πρόεδρος του ΤΕΕ- Τµήµατος ∆υτικής Μακεδονίας ∆ηµήτρης Μαυροµατίδης απηύθυνε 

χαιρετισµό στη Συνδιάσκεψη και τόνισε ότι το ΤΕΕ  συµπαρίσταται σε όλα τα αιτήµατα των 

εργοληπτών δηµοσίων έργων και θα αγωνιστεί µαζί τους µε όποιο τρόπο κριθεί 

προσφορότερος. 

Ο Α’ Αντιπρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε Ορέστης Μεσοχωρίτης έκανε ενηµέρωση για τα 

πεπραγµένα του νέου ∆ιοικητικού Συµβουλίου της ΠΕΣΕ∆Ε, που εξελέγη  στις 28.4.2010. 

Ο Β΄ Αντιπρόεδρος της ΠΕΣΕ∆Ε και υπεύθυνος επαγγελµατικών θεµάτων  Νικόλαος ∆ιάκος 

αναφέρθηκε στα επαγγελµατικά θέµατα των εργοληπτών δηµοσίων έργων, τονίζοντας ότι το 

νέο θεσµικό πλαίσιο δεν λύνει τα προβλήµατα του κλάδου, αφού το υπουργείο επιµένει στην 

διατήρηση των πρόσθετων εγγυήσεων. Οι εργολήπτες αντιµετωπίζονται ως αντίπαλοι και όχι 

ως συνεργάτες. Και αντιπρότεινε να καταθέτει και το δηµόσιο εγγυητικές  σε ύψος 10% του 

προϋπολογισµού της σύµβασης, ώστε να µην σταµατούν τα έργα. Ο οµιλητής είπε ότι το νέο 

θεσµικό πλαίσιο προβλέπει σύσταση  Ανεξάρτητης Αρχής, αλλά δεν αναφέρεται σε πηγές 

χρηµατοδότησης των έργων. Χαρακτηριστικά τόνισε  ότι «το δηµόσιο κινείται στα πρότυπα 

του βερεσέ». Και εκτίµησε ότι το νέο νοµοθετικό πλαίσιο θα οδηγήσει τις µικρές και µεσαίες  

εργοληπτικές επιχειρήσεις στον αφανισµό,  ενώ τόνισε ότι οι συνολικές οφειλές προς τις 

εργοληπτικές επιχειρήσεις  φθάνουν τα  2,5 δις. ευρώ. 
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Ο κ. ∆ιάκος  κατήγγειλε ότι η κεντρική εξουσία λειτουργεί µε αυθαιρεσίες, ενώ η Νοµαρχιακή 

και ιδιαίτερα η Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι ασύδοτη και αµαρτωλή. Το πρόγραµµα «Θησέας» 

καταργήθηκε, είπε, και όµως κάποια έργα πληρώθηκαν προεκλογικά και ας µην είχαν εντολή 

δηµοπράτησης, ενώ για ορισµένα ολοκληρωµένα έργα δεν υπάρχουν καν αποφάσεις!   

Ο Πρόεδρος του Συνδέσµου Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων Πάτρας Χρήστος Πατούχας 

ανέφερε ότι ο Καλλικράτης είναι µέρος του Μνηµονίου, όπως και τα έργα Σ∆ΙΤ. Και τόνισε ότι 

δεν εφαρµόζεται το χωροταξικό και τα έργα γίνονται ουσιαστικά χωρίς πρόγραµµα.  

Ο Αντιπρόεδρος του Συνδέσµου Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων Θεσσαλονίκης και Κεντρικής 

Μακεδονίας Γεώργιος Χατζηνάσιος ανέφερε ότι το σήµερα µε το αύριο και το χθες 

µοιάζουν. Και τόνισε ότι πρέπει να υπάρξει συλλογική λειτουργία των εργοληπτών για την 

επίλυση των προβληµάτων.  

Ο Πρόεδρος του Συνδέσµου Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων Λάρισας Βασίλης Μητσόπουλος 

επικεντρώθηκε στην ανάγκη να πεισθεί το δηµόσιο ώστε να καταβληθούν τα οφειλόµενα 

χρήµατα στους εργολήπτες για εκτελεσµένα έργα και υπογράµµισε ότι είναι ασυµβίβαστο το 

κράτος να τους κυνηγά για να πληρώσουν ΦΠΑ, ΙΚΑ, φορολογία και περαίωση για αµοιβές 

που δεν εισέπραξαν ποτέ. Ζήτησε δε να γίνει τουλάχιστον συµψηφισµός των υποχρεώσεων 

των εργοληπτών µε τις απαιτήσεις του δηµοσίου. 

Ο Πρόεδρος του Συνδέσµου Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων Μεσολογγίου Κωνσταντίνος 

Λύρος πρότεινε την εξωστρέφεια του προβλήµατος των εργοληπτών προς την κοινωνία, ενώ 

αναρωτήθηκε πως θα γίνει η πράσινη ανάπτυξη µε τόση ανικανότητα που διαπιστώνεται στη 

δηµόσια διοίκηση. 

Από τον Σύνδεσµο Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων Σερρών ο κ. Χρήστος Αναστασιάδης 

κατήγγειλε ότι έργα δηµοπρατούνται ως προµήθειες. Και ανέφερε το ∆ήµο Νιγρίτας που 

προκήρυξε ως προµήθεια το διαγωνισµό για το σύστηµα ελέγχου ποιότητας νερού και ενώ 

υπέβαλαν  ένσταση,  τους ζητούν 1000 ευρώ για να την εξετάσουν. Επίσης ο διαγωνισµός για 

τα φωτοβολταϊκά προκηρύχθηκε ως προµήθεια.   

O Πρόεδρος του Συνδέσµου Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων Θεσσαλονίκης  και Κεντρικής 

Μακεδονίας Γεώργιος  Γάγαλης  αναφέρθηκε στην ανάγκη ο κλάδος να έχει συγκροτηµένες 

θέσεις και απόψεις και όχι να πελαγοδροµεί όπως έγινε στο παρελθόν κατά την ψήφιση του 

Ν3263/04,  όπου υπερίσχυσαν οι «συνδικαλιστικές» διαµάχες και ο κλάδος έµεινε στην ουσία 

χωρίς εκπροσώπηση, µε τραγικές συνέπειες. Αναφέρθηκε επίσης στην αναγκαιότητα να 

απαιτήσουµε επιτακτικά τόσο την καθιέρωση  της «πιστοποιηµένης» υπεργολαβίας, όσο και 

την αντιµετώπιση των υψηλών εκπτώσεων µε «πλαφόν» εγγυήσεων καλής εκτέλεσης, µέτρα 

που θα διασπείρουν το αντικείµενο σε περισσότερες µικροµεσαίες επιχειρήσεις της 

Περιφέρειας. Πρότεινε εξάλλου, για να σταµατήσει η διγλωσσία των εργοληπτικών 

οργανώσεων, να γίνει άµεσα σύσκεψη όλων των εργοληπτικών οργανώσεων κατά την οποία 

να δηλώσουν όλες τις βασικές τους θέσεις και να προσπαθήσουν να συγκλίνουν σε κοινές 

θέσεις, που να ευνοούν την βιωσιµότητα όλων των επιχειρήσεων, και να αποδείξουν στην 

πράξη την θέλησή τους για ουσιαστική ενοποίηση. 

Ο Γενικός Γραµµατέας της ΠΕΣΕ∆Ε και Πρόεδρος του Συνδέσµου Εργοληπτών ∆ηµοσίων  

Έργων Καρδίτσας  Γεώργιος Μπαρµπούτης αναφέρθηκε στο νέο πρόγραµµα «ΕΛΛΑ∆Α», 

που προβλέπεται από τον Καλλικράτη, ύψους 4 δις. Ευρώ για την επόµενη πενταετία, το 

χαρακτήρισε ανεπαρκές, ενώ είπε ότι το υπό κατάρτιση Π.∆. για το πρόγραµµα αυτό δεν 

προβλέπει συγκεκριµένο τρόπο χρηµατοδότησης. Στο σχέδιο προεδρικού διατάγµατος 

αναφέρεται ότι θα ενταχθούν  και τα απλήρωτα έργα του προγράµµατος «Θησέας». 
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Στην Συνδιάσκεψη έγινε συζήτηση για την κατάσταση που επικρατεί στο ΤΣΜΕ∆Ε µετά  από 
εισήγηση του µέλους του ∆.Σ. της ΠΕΣΕ∆Ε Γρηγόρη Γρηγορόπουλου,  ο οποίος τόνισε ότι 
δύο χρόνια µετά την πρώτη συγκρότηση των Οργάνων ∆ιοίκησης του ΕΤΑΑ και της ∆.Ε. του 
Τοµέα Μηχανικών και Εργοληπτών ∆ηµοσίων Έργων , η κατάσταση στο ΤΣΜΕ∆Ε είναι πολύ 
χειρότερη.   Η αντιµετώπιση των προβληµάτων του Ταµείου από το Υπουργείο είναι 
απαράδεκτη, είπε, και τόνισε ότι αντί βασιζόµενοι στην "Υγεία" του Ταµείου να ενθαρρύνουν 
την εξέλιξη του σε πρότυπο παράδειγµα λειτουργίας για την αναβάθµιση και των υπολοίπων 
ταµείων, µε άτολµες και γραφειοκρατικές αντιµετωπίσεις το υποχρεώνουν σε µίζερη 
εσωστρέφεια και αναποτελεσµατικότητα, όπως προκύπτει και από την αναλυτική επιστολή 
που έστειλε προς την ΠΕΣΕ∆Ε ο κος Γ. Γαµβρίλης, Πρόεδρος ∆.Ε. ΕΤΑΑ.  
 
Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Πάρις Κουκουλόπουλος, ειδικός εισηγητής για το Π∆Ε και το 

ΕΣΠΑ, εκδήλωσε την συµπαράστασή του προς τον εργοληπτικό κόσµο και τόνισε ότι οι 

κατασκευές χρειάζονται επειγόντως στήριξη. Ο ίδιος είπε ότι κατέθεσε µέχρι τώρα δύο 

προτάσεις  στη Βουλή. Οι προσπάθειες θα συνεχιστούν.  Πρότασή του  είναι να επανέλθει η 

πληρωµή του  ΦΠΑ από τον φορέα ανάθεσης του έργου, κάτι που πρέπει να γίνει και για το 

ΙΚΑ. Μαζί µε άλλους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ θα καταθέσει ερώτηση και πρόταση νόµου για τη 

στήριξη της πραγµατικής οικονοµίας. Γιατί υπάρχει τεράστια αδικία. Και ζήτησε τις προτάσεις 

της ΠΕΣΕ∆Ε. 

Ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Αλέξανδρος Αθανασιάδης κινήθηκε στο ίδιο πλαίσιο 

εκδηλώνοντας τη συµπαράστασή του στον εργοληπτικό κόσµο και ότι αυτή τη στιγµή είναι 

άνεργοι 10.000 µηχανικοί και 150.000 εργατοτεχνίτες στη ∆υτική Μακεδονία. Και 

υπογράµµισε ότι η περιοχή είναι πρώτη σε ανεργία. 

 

 

 

 


